和諧與口碑
陳進順106年8月2日義竹國中校長室
一、和諧與口碑互為因果
    和諧與口碑是內外互動的關係。因為有校內和諧氣氛，同仁同心協力、同心共苦、同舟共濟，凝聚校園友善的文化。
    因為校園內同仁團結一致，團結力量大，努力為學校打拼，創造優良的成績，走向表現舞台，揚眉吐氣，爭取好佳績，贏得好口碑。
    校內和諧，型塑校外好口碑，是因果關係，種校內和諧好因，得校外好口碑的善果。所以和諧與口碑是校園文化的核心價值。
    其實，校內同仁營造和諧氣氛並非易事，每個人來自不同家庭，養成教育都各自不同，如何存同化異，是必須透過不斷的溝通協調，認同共同的校園文化價值，共同的核心思想，假以時日，經年累日，才能凝聚共識，創造校學的好成績，經由人耳相傳，透過媒體不斷地報導，型塑了校園好口碑。
    試想，任何學校那有不想營造和諧的氛圍；但是在多元社會，不同價值觀，往往造成「只要我喜歡有甚麼不可以」；甚至「只要我不喜歡，你就不可以」，大家都講求自己的權利，不講求義務；大家都講求自己的獨特性，不喜歡與人相同，喜歡標新立異，不喜歡與人為善。
    如何創造校園文化價值與核心思想，經過各項會議溝通協調，透由各項活動，凝聚生命共同體，才可以創造校園和諧氣氛，享受愉悅的感受。
    和諧的氣氛，如三月的春風，讓人如沐春風，每天生活在校學內快樂自在，每天樂在工作，讓人生活在快樂校園中，感受到教育英才的喜悅與價值。
    在媒體叫囂不已，3C產品橫行，民粹當道的時代，「好事不出門，壞事傳千里」。所以，校園內如何贏得好口碑，看似容易，其實很難。
    人性的弱點，見不得人家好；看見別人的優點，喜歡雞蛋裡挑骨頭，喜歡講酸葡萄的話；看見別人的缺點，就到處講風涼話，喝咖啡聊是非，講八卦四處造謠生非，甚至捕風捉影，進而加油添醋，因此，如何突破以上這些人性的弱點，校園內想創造好口碑，是何等不容易。
    基於以上的認識與了解，校園內想要創造好口碑，必須有校園內和諧氣氛為前提；並且校園內有好成績為基礎，累積許多好成績，甚至成為學校特色，假以時日受到學校、社區、社會各階層的肯定與嘉許，成為口耳相傳的好口碑。
二、義竹國中與學區國小九年一貫
     106年8月1日榮調義竹國中，義竹國中是嘉義縣緊鄰台南市的國中，守護嘉義縣東南方邊境，以免嘉義縣國中生流入台南市。
    義竹國中有五所學區小學，義竹國小、南興國小、光榮國小、和順國小、過路國小，五位校長都非常支持義竹國中；義竹社區各機關也都全力支持義竹國中，地方賢達對於教育也都熱心支持。
    一方面要感恩歷屆校長認真辦學，第一屆楊清明校長，第二屆官鐸校長，第三屆梁基盛校長，第四屆陳永安校長，第五屆陳勇校長，第六屆魏昭雄校長，第七屆翁賢一校長，第八屆黃俊豪校長，第九屆林中和校長，第十屆曾崇賢校長。以及歷屆全校師生教職員工努力教學與學習，歷任家長會長以及家長委員暨顧問們；還有學區國小，社區各機關，以及社區家長們全力支持與肯定，才能使義竹國中，自民國52年8月創辦，至今54年日漸茁壯成長。
    在既有和諧義竹國中校園氛圍上，具有大學格局的國中校園格局，五育均衡發展有亮麗的成績基礎上。上任之初，我立即展開主管會議、處室座談會、行政會報；對外拜訪社區各機關首長、地方賢達，歷屆家長會長，學區校長義竹國小林曜輝校長、南興國小蔡志榮校長、和順國小張文良校長，過路國小謝桐偉校長、光榮國小林秀英校長。先在校內溝通協調，凝聚校內和諧氣氛；並且拜訪校外地方人士，凝聚校外的意見及力量，營造好口碑。

三、一朵流浪的雲，飄至義竹國中
    我將在106年8月25日以書面資料，提出我的義竹國中辦學理念，以及「一朵流浪的雲」新詩表達我的心境，和「和諧與口碑」一文，與同仁分享，一起為義竹國中而努力，開創義竹國中新格局。
    回顧民國95年8月1日接掌六嘉國中三年，98年8月1日朴子國8年，106年8月1日榮調義竹國中，十一年校長生涯，有許多酸甜苦辣的滋味，喜怒哀樂的生活，非三言兩語能夠道盡。
    而六嘉國中、朴子國中、義竹國中三所學校，都是52年8月創辦，至今都是54年，我心想，我和52年8月有命定的鎖鏈，一切都是命中註定，我的使命我的命運，唯有樂在工作，努力工作，營造校園內和諧氣氛，透由校內外不斷積極溝通協調，創造學校好口碑，才是當急之務。

四、人生三點：立足點、平衡點、著力點
    和諧可以分為內部和諧和外部和諧；內部和諧又分成教學部分和行政部分；而且內部教學和諧和行政和諧是外部和諧的基礎。不論內部和諧和外部和諧，都必須考量到三點：立足點、平衡點和著力點；立足點是角色扮演，必須將自己本分工作做好，所謂安分守己。平衡點就是講究人際關係，一般人常說：「有關係就沒關係，沒關係就要找關係，有了關係一切都沒有關係」；所以人際關係必須具備好人品和好口才，擅長溝通協調，並且為人處事講求信用，所謂「言而有信」。有了立足點、平衡點為基礎，才能創造著力點。
    一般人都在尋找著力點，但是往往忽略了必須先有立足點，扮演好自己角色，才能有實力和能力尋找平衡點，有能力和實力才會有好的平衡點，好的人際關係。有好的立足點和平衡點，才能尋找到著力點；有了著力點，內部才會和諧，內部和諧是外部和諧的基礎，內部不和諧，縱使外部人際關係好，外部也不會和諧，俗話說：「攘外必先安內」此其理也。所以，由立足點到平衡點，到著力點，是有次第，必須循序漸進，不可跳躍而過；否則，地基不穩固，蓋起來的大樓容易倒塌；同理，沒有好的立足點，那有平衡點可言；沒有立足點和平衡點，想尋找著力點也是枉然。
    當有了好的立足點和平衡點，創造著力點，內部和諧了，外部也和諧了；才能進而談好的口碑。

[bookmark: _GoBack]
五、創造義竹國中的和諧與口碑
    義竹國中自52年創辦，至今54年，歷經十位校長領導，奠定下良和的內部和諧和外部和諧，也建立了許多好口碑。譬如學生「勤讀書、有禮貌、愛整潔、守紀律、多運動」，奠定下好品德好成績，五育均衡發展，教職員工都能夠安分守己，扮演好自己角色，內部和諧、外部和諧都很好。所以贏得家長、學區、社區信任，放心將孩子交到義竹國中受教，這都是義竹國中好口碑的具體成績所導致的好結果。這都不是一朝一夕所造成，是日積月累，集眾人之力所培養出來的好聲望、好口碑；是值得驕傲而應該好好惜福，並且想辦法發揚光大，造福義竹國中，造福社會國家。畢竟，教育是百年樹人，培育人才的機關。
    最近，利用八月暑假期間，和義竹國中行政人員舉辦處室座談會，傾聽同仁寶貴意見，並且提出個人意見與同仁分享，個人受益良多，社會、學區人士對義竹國中諸多肯定與讚美，我以能當義竹國中人為榮，為傲。所以寫出「和諧與口碑」，與同仁分享與共勉，期許義竹國中百尺竿頭、更進一步，好還要更好，精益求精，日日精進，由個人身教，而言教，創造好境教，制定好制教；利人利己。
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