教育是偏鄉學生翻轉的樞紐
陳進順106年8月10日義竹國中校長室
一、緣起：拜訪張弘儒副會長
[bookmark: _GoBack]    最近拜訪地方人士，包括義竹鄉公所、義竹農會、翁重鈞立委、黃金茂議員、家長會長。特別是昨天拜訪現任曾銘雄會長，今天拜訪許弘儒副會長賢伉儷，都是仰賴邱滄浪校長和柯彩娥顧問聯絡與帶頭，讓我能在最短時間認識地方賢達。義竹鄉親對教育非常支持與肯定，可見義竹地區國中小對教育的用心，才能獲得學區的愛護與照顧。我曾經有一篇文章「和諧與口碑」談論學校與社區互動的良性關係，值得學校同仁分享。

    昨天去拜訪許弘儒副會長賢伉儷時，曾經談論到學區學生有一些新住民的子女表現非常傑出，許弘儒副會長對學區教育非常支持與付出，擔任義竹國小與義竹國中家長會副會長，長期對義竹學區教育關心與愛護，並且關心學區學生的教育，讓我很感動；特別提及新住民的子女，我答應他一定會特別關心新住民子女教育。畢竟，新住民母親遠渡重洋，嫁到義竹鄉人生地不熟，一方面要適應異鄉風土人情，一方面要努力工作，一方面要教育子女，任重而道遠，倍極辛苦，身為教育工作者一定要具備同理心，有機會一定要好好照顧新住民的子女，視同己出。而且，許多新住民子女，都深切感受到母親遠嫁他鄉，反而更懂得珍惜自己有機會接受國民義務教務機會難得，更懂得努力學習，各方面表現都非常傑出，我聽了非常欣慰而高興。
二、日常法師「觀功念恩」及真如上師「好好讀廣論」
    因為三弟進益的推薦，民國92年我接觸了廣論研討班，有幸接觸了師父日常法師教誨廣論研討，深刻領悟到師父「觀功念恩」，上師教誨我們要「好好讀廣論」要「關愛教育」，這些教育理念，我有機會不論接掌六嘉國中三年，朴子國中八年，而今到義竹國中，我都深刻記得，並且想辦法落實在日常生活中，落實在校園中，是教育的核心價值。而今，研讀廣論已經14年，從廣論第一輪基礎班四年，第二輪增上班四年，第三輪善行班三年，而今備覽班一年屆滿，我是一面在學校辦學，一面利用每星期二晚上去嘉義分苑研讀廣論；現在特別商請朴子市研讀廣論已經20多年的黃哲夫老師到嘉義分苑來幫我們備覽16班，上弘一法師推崇的「南山律在家備覽」課程，不知不覺已經滿一年了，除非有重要行程，否則我一定想辦法親自開車載黃哲夫老師去幫我們上課，黃哲夫老師用全部的精神研讀廣論課程，上課內容都能深入淺出講解弘一大師「南山律在家備覽」讓廣論學員如沐春風，法喜充滿。

三、生命中的貴人：黃炯型董事長
    論語「學而時習之，不亦說乎」孔夫子講說非常有道理。我一方面研讀廣論課程，一方面在學校辦教育，相輔相成，理論與實踐並重並行，受益匪淺，而且有常師父及真如上師的教誡，讓我更加謹慎小心督促自己一定要認真努力及時將教育深耕，利益全校師生，以及推廣到社區，讀廣論學員一定要慈悲與智慧並行，利益一切有情，這才是教育的根本，佛陀教誡信解行證缺一不可，我能不慎手！自從106年8月1日我榮調至義竹國中，我更深切體悟到黃炯型董事長勉勵我的詩文，朱熹「偶成」「少年易老學難成，一寸光陰不可輕，未覺池塘春草夢，階前梧桐已秋聲。」，此詩是我與黃炯型董事長廣結善緣的詩文，黃董當時告誡我，他頗受到「階前梧桐已秋聲」此句詩文內心受到很深刻震懾，勉勵我去找這一首詩原文。我當時百思不得其解，突然苦思不得其門之時，忽然福至心領神會，心想何不到電腦去找，在電腦打出「階前梧桐已秋聲」，終於找到了朱熹「偶成」全詩詩文，一時欣喜若狂，懇請好友吳輝鵬理事長賜墨寶，此詩目前懸掛在朴子國中圖書館的牆壁上。時光飛逝，民國98年至今已經七年了，我仍然記憶深刻，並且感念黃董此份深情無法忘懷；黃董是我生命中重要的貴人之一，時時惕勵自己，一定要努力辦學，努力行善，利益師生及所有有緣見面的人，因為每一個有緣見面的人，都是很珍貴的人，都不能輕忽怠慢的人。誠如張雨生歌詞「我的未來不是夢」中歌詞「我要認真的過每一分鐘，每一秒鐘，我的未來不是夢。」生命確實很可貴，我要把握時間好好努力，好好善待每一個有緣見面的每一個人，好好珍惜暇滿人身，好好努力廣結善緣，生命才能功德圓滿，誠如我在文章「緣與圓」中所表達得意思，「唯有廣結善緣，才能功德圓滿」。
四、王建龍處長：生在偏鄉本無罪，活出希望靠機會
    教育處王建龍處長名言：「生在偏鄉本無罪，活出希望靠機會。」嘉義縣偏鄉學校眾多，義竹國中身處偏鄉，由於歷屆校長努力經營，全體教職員工生孜孜不倦，家長會全力支持，鄉親們的肯定與照顧，是偏鄉學校中的佼佼者，義竹鄉素有博士的故鄉之美稱，地靈人傑，其中最受矚目的兩位人物，司法院長翁岳生，中央研究院翁啟惠院長，都是義竹人。其他，像出版界名人遠流出版社社長王榮文，國策顧問鄭慶祥，農委會副主委翁章樑，都是一時俊彥，他們都是義竹之光，義竹的驕傲，社會上傑出的人才。

    今日拜會國策顧問鄭慶祥，透由柯彩娥顧問協助，106年8月11日上午11時至鄭慶祥國策顧問府上拜訪，我帶領教務主任林奐廷、學務主任張順超、總務主任李孟秋，聆聽鄭慶祥國策顧問一席話，如沐春風，如醍醐灌頂，由教育穿越政治，回歸鄉土，我特別提到我正在著手寫「教育是偏鄉學校翻轉的樞紐」，鄭慶祥顧問慈祥和藹，對於偏鄉教育有許多精闢的見解，值得我學習與思考的地方很多，我心有所感，準備再動筆寫一篇文章「態度而格局」，試圖將鄭慶祥國策顧問的想法，融入在文章之中，期待鄭慶祥國策顧問親自指教。當「態度與格局」文章完成，我再登門拜訪請求他賜教，再一次醍醐灌頂，再一次聆聽他的教誨，使我能更深入了解地方教育，使我能透由他的指教，能夠更迅速融入地方教育。雖然與鄭慶祥國策顧問素昧平生，卻是一見如故，是地方之寶、義竹之寶、嘉義之寶、台灣之寶。
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